

华中师范大学第一附属中学 2021 年高考押题卷

语 文



扫码关注 查询答案

本试题卷共 8 页,22 题。全卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

西南茶马古道跨越崇山峻岭,连通内地和藏区,是我国历史上内地同西南边疆地区和周边邻国进行商贸、文化交流的重要通道,在长达一千多年的时间里促进了西南地区的经贸发展、文化交流与民族融合,凝铸了汉藏之间的血脉联系。

西南茶马古道是茶马贸易之路。在历史上的多数时间里,西南茶马古道流通着茶、马、丝、盐、铜等多种大宗商品,涉及沿线各族生活的方方面面。但是,茶叶和马匹始终是西南茶马古道最重要的物资,是西南茶马古道得以成型的根本原因。一方面,在西南茶马古道兴起以后,尤其是在丢失了北方马场的宋、明时期,战马往往是稀缺的军事战略物资,中央王朝逐渐形成了对藏区良马的商品依赖。另一方面,茶叶早在 1800 年前就已由内地传入西藏,吐蕃王朝时期上层贵族热衷饮茶并将其作为药物食用,茶叶与藏区的联系由来已久;北宋时期,饮茶风气已经在藏区普通民众间流行开来,每年都要从陕南、四川、湖南等产茶区购入大量茶叶。基于这种经济互补性,汉、藏之间的茶马贸易迅速发展起来,成为主导西南茶马古道的商业支柱。

这种茶马贸易持续时间之长、涉及地区之广、贸易规模之巨,世所罕见。西藏阿里地区故如甲木遗址出土的茶叶实物将茶入藏的时间推至公元 3 世纪,尽管由于史料缺失,茶叶的具体传播路线很难复原,但由此可以看出当时作为西南茶马古道雏形的贸易通道已在酝酿之中。唐代,在青藏茶马古道上,汉藏贸易充分发展,史载开元年间唐蕃双方的赤岭互市已涉及马匹贸易(《新唐书·吐蕃传上》);吐蕃王朝贵族阶层自文成公主入藏开始就了解茶叶,到唐德宗时吐蕃赞普已接触到产自寿州、舒州等中原茶区的茶叶(《唐国史补》卷下)。当时直接以茶易马的官方交易模式还未确立,但汉茶、藏马均已作为重要商品进入对方市场,茶马贸易基础已经筑牢。宋代,尤其是北宋熙宁以后,以互市贸易方式为主、朝贡贸易方式为辅,汉藏之间的茶马贸易兴盛起来,产于陕南的名茶“大竹”“西乡茶”等皆“自河州入木波”,四川所产茶叶也转卖入藏,所谓“蜀茶之入秦者十凡八九”(《宋史·赵开传》)。元代中央政权对藏马的需求减弱,但为了满足藏区饮茶需要,仍设立西番茶提举司,在碉门等地互市。明代茶马互市继续发展。清朝初年,清廷批准达赖喇嘛的茶马互市请求。

西南茶马古道也是文化交流之路。首先,西南茶马古道给藏区带来了内地的物资,也传播了内地的文化,包括相对先进的农业种植和纺织技术、建筑文化、器物文化等。其中影响最大的无疑是茶文化,比如噶米王曾向汉地和尚学习烹茶。在吐蕃王朝衰亡之后,茶文化仍流行于藏区民间,藏传佛教寺庙和僧侣团体

也开始成为内地茶叶最大的消费群体。其次,西南茶马古道给内地带来了丰富多彩的藏区文化。早在唐代,一些藏区文化成果就已经传播到了内地,比如社会上盛行的马球文化就深受吐蕃的影响,元明时期,藏传佛教僧侣聚集于南北二京、五台山等地传播藏传佛教。

西南茶马古道还是民族交融之路。西南茶马古道兴起之后,内地和藏区之间就没有发生过大规模的战争。在漫长的茶马贸易和文化交流过程中,汉、藏之间产生了血浓于水的民族情感,并以西南茶马古道为纽带,形成了和谐共存、相互促进、彼此融合的民族格局。

(摘编自刘礼堂、陈韬《西南茶马古道:汉藏交融的千年大通道》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 西南茶马古道连通内地和藏区,促进了两地的经贸发展、文化交流与民族融合。
- B. 与汉茶相比,藏马显得比较重要,特别是把藏马当作军事战略物资的宋、明王朝。
- C. 当汉茶、藏马作为重要商品进入对方市场时,西南茶马古道的茶马贸易就形成了。
- D. 茶马贸易和文化交流促进了汉、藏之间的民族情感,促成了和谐共存的民族格局。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章从历史上茶、马对藏、汉两地影响的角度,阐明西南茶马古道得以成型的原因。
- B. 文章几次引用文献中的相关资料,说明作者注重以事实说话,体现了文章的严谨性。
- C. 文章列举噶米王学习烹茶、唐代马球文化、藏传佛教传播等事例,有力支撑了论点。
- D. 文章论证结构上,先引出论题,再从四个方面论证西南茶马古道对经济发展的作用。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 从西南茶马古道流通的茶、马、丝、盐、铜等商品,可知贸易与人民生活密切相关。
- B. 茶马贸易成为西南茶马古道的商业支柱,得益于汉、藏两地茶、马物资的互补性。
- C. 清朝批准藏区的茶马互市请求,既为满足内地饮茶需要,也想加强彼此间的联系。
- D. 如果西南茶马古道没有促进民族交融,内地和藏区之间还有可能发生大规模的战争。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

碳中和是指企业、团体或个人测算在一定时间内直接或间接产生的温室气体排放总量,通过植树造林、节能减排等形式抵消自身产生的二氧化碳排放量,实现二氧化碳“零排放”。据悉,今年世界环境日主题将聚焦提升空气质量,中文口号为“蓝天保卫战,我是行动者”。此次大会将采取多种措施,尽可能将环保理念付诸实践,例如向塞罕坝林场购买等量的碳汇、使用新能源车、尽量减少会务材料纸张等,以实现“零碳”办会。

(摘编自魏一骏、高敬《世界环境日全球主场活动实现二氧化碳“零排放”》,《新华社》2019年06月04日)

材料二:

胜利油田探索实践“风、光、热、储十多源微网”多能互补模式,推动传统能源向绿色能源转变。员工节能减排意识明显增强,节约一度电、一滴水、一张纸的低碳生活成为日常。“十三五”期间,他们投产新能源利用项目61个,实施能效提升计划项目224个,减少二氧化碳排放400余万吨,能耗总量和强度实现六连降,比“十二五”期间分别下降25.9%和14.9%。

胜利油田近期发布《百年胜利战略规划纲要》,规划从供给侧和消费侧全面发力,加快推进新能源开发利用和CCUS(碳捕集、利用与封存)产业培育,优化产业结构调整,提升全产业链效能。计划“十四五”末,年发用绿电11亿千瓦时,直接消耗能源中新能源占比达到20%,2035年前实现碳中和。

(摘编自赵士振、王维东《中石化胜利油田功勋井区实现碳中和》,《中国石化新闻网》2021年04月23日)

材料三:

贸易全球化主要目的是优化全球资源配置,通过分工提升各国的福利。应对气候变化的全球化同样是

为了实现全球排放的优化配置。由于气候变化的影响是全球性的,应对气候变化的努力也应该是全球共同作出贡献。虽然不同国家和地区之间可能存在政治成本和经济利益的考虑,但应对气候变化离不开全球性的协作,各国需要以应对气候变化为基础进行全面对话合作。

在参与国际分工,促进全球化深入发展的过程中,中国应该同时倡导应对气候变化的全球化,以贸易全球化支持应对气候变化全球化。为应对气候变化的全球化,积极倡导世界各国减少清洁能源发展的贸易障碍,在全球范围内进行清洁低碳资源优化配置,同时尽可能避免贸易冲突,为低碳转型提供一个良好的外部环境。

(摘编自林伯强《实现碳中和须全球化应对气候变化》,《中国科学报》2021年04月23日)

材料四:

“碳中和”“绿色金融”成为博鳌亚洲论坛2021年年会的热点话题。相关专家认为,中国迈向碳中和未来30年会产生几百万亿元的投资机会。

综合各种数字和研究,100万亿元是一个非常保守的估计,几百万亿元是大概率事件。谢振华团队发布的关于2050的报告显示,中国迈向碳中和未来三十年需要新增138万亿元绿色投资。未来技术方面的投资需求也不容小觑,实现碳中和的目标意味着颠覆性的能源革命、科技革命和经济转型。实现能源体系的净零排放甚至负排放,需要加强对碳捕集、碳封存等技术的投入。除了能源领域,未来技术投入还涉及交通、建筑、工业、农业、生物科技、信息通信技术、人工智能等方面。

碳中和有利于增强制造业升级转型的动力,通过规模效应来降低成本。经过这些年的发展,光伏、风电能源成本已降低了80%,未来十年可能还会降低50%,再加上未来如果其他新能源有重大突破,比如氢能、海上风能,发展的可能性就更大。此外,中国制造业也有巨大的出口潜力,届时不光是中国市场,全球市场尤其是“一带一路”市场,都可享受到规模效益产生的发展红利。

(摘编自任明超、王林《中国迈向“碳中和”未来可能要投几百万亿元》,《中国青年报》2021年04月23日)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 碳中和指企业、团体或个人通过植树造林、节能减排等形式,抵消自身直接或间接产生的二氧化碳排放量,实现二氧化碳“零排放”。
- B. 鉴于气候变化的影响具有全球化的特性,应对气候变化也就不是个别国家的事情,而是所有国家和地区的事情,需要全球共同作出贡献。
- C. “碳中和”“绿色金融”之所以能成为博鳌亚洲论坛年会的热点话题,是因为中国迈向碳中和的未来30年可以提供百万亿元的投资机会。
- D. 光伏、风电能源借助规模效应有效地降低了成本,如果能研发氢能、海上风能等新能源,发展空间就更大,这都将有利于制造业升级转型。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 世界环境日大会践行环保理念,采取向林场购买碳汇、使用新能源车、减少会务材料纸张等措施,体现了大会精神,又实现了“零碳”办会。
- B. 胜利油田采用“风、光、热、储+多源微网”的多能互补模式,有效地减少了二氧化碳的排放量,为企业2035年前实现碳中和打下了坚实的基础。
- C. 世界各国应减少清洁能源发展的贸易障碍,优化清洁低碳资源配置,并尽量避免贸易冲突,为低碳转型创造良好的外部环境,助力实现碳中和。
- D. 为实现碳中和而需要在未来技术方面的投资,除了加强对碳捕集、碳封存等技术的投入外,还涉及交通、工业、生物科技、人工智能等方面。

6. 实现碳中和需要哪些相关方的努力?请简述各方应如何努力。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

文本一：

我在西南联大的日子 汪曾祺

我在云南住过七年，一九三九——一九四六年。准确地说，只能说在昆明住了七年。

我们经常活动的地方是市内，我们到南屏大戏院去看电影；去逛书店，看一本书，一看两三个小时；逛裱画店，逛茶叶店……我们每天经过、随时往来的地方，还是大西门一带。街虽小，人却多，气味浓稠。我们在街上闲看。看卖木柴的，卖木炭的，卖粗瓷碗、砂锅的，并且常常为一点细节感动不已。

但是我生活得最久，接受影响最深，使我成为这样一个人，这样一个作家，——不是另一种作家的地方，是西南联大。

万里长征，
辞却了五朝宫阙。
暂驻足，
衡山湘水，
又成离别，
绝徼移栽桢干质，
九州遍洒黎元血。
尽笳吹弦诵在山城，
情弥切……

——西南联大校歌

日寇侵华，平津沦陷，北大、清华、南开被迫南迁，组成一个大学，在长沙暂住，名为“临时大学”。后迁云南，改名“国立西南联合大学”，简称“西南联大”。这是一座战时的、临时性的大学，但却是一个产生天才，影响深远，可以彪炳于世界大学之林，与牛津、剑桥、哈佛、耶鲁平列而无愧色的，窳陋而辉煌的，奇迹一样的，“空前绝后”的大学。喔，我的母校，我的西南联大！

西南联大的校舍很分散，很多处是借用昆明原有的房屋、学校、祠堂。西边是学生宿舍。土墙，草顶。土墙上开了几个方洞，方洞上竖了几根不去皮的树棍，便是窗户。挨着土墙排了一列双人木床，一边十张，一间宿舍可住四十人，桌椅是没有的。两个装肥皂的大箱擦起来。既是书桌，也是衣柜。有的同学在同一宿舍中一住四年不挪窝。有些同学成天在一起，乐数晨夕，堪称知己。也有老死不相往来，几乎等于不认识的。我和一位姓刘的历史系同学就是这样，我们俩同睡一张木床，他住上铺，我住下铺，却很少见面。他是个很守规矩、很用功的人，每天按时作息。我是个夜猫子，每天在系图书馆看一夜书，即天亮才回宿舍。等我回屋就寝时，他已经在校园树下苦读英文了。

大路的东侧，是大图书馆。这是新校舍惟一的一座瓦顶的建筑。每天一早，就有人等在门外“抢图书馆”——抢位置，抢指定参考书。大图书馆藏书不少，但指定参考书总是不够用的。更东，是教室区。土墙，铁皮屋顶（涂了绿漆）。下起雨来，铁皮屋顶被雨点打得乒乒乓乓地响，让人想起王禹偁的《黄冈竹楼记》。这些教室里面放的木椅，都是本色，不漆油漆。这种椅子的好处是不固定，可以从这个教室到那个教室任意搬来搬去。吴宓先生讲《红楼梦》，一看下面有女生还站着，就放下手杖，到别的教室去搬椅子。于是一些男同学就也赶紧到别的教室去搬椅子。宝姐姐、林妹妹都坐下了，吴先生才开始讲。

联大师生服装各异，但似乎又有一种比较一致的风格。女生的衣着是比较整洁的，上课时军阀商人家的小姐也不会穿得花里胡哨。男同学绝大多数是蓝布衫、长裤。几年下来，衣服破旧，就想各种办法“弥补”，如贴一张橡皮膏之类。有人裤子破了洞，不会补，也无针线，就找一根麻筋，把破洞结了一个疙瘩，这样的疙瘩名士不止一人。教授的衣服也多残破了。闻一多先生有一个时期穿了一件一个亲戚送给他的灰色夹袍，式样早就过时，领子很高，袖子很窄。朱自清先生的大衣破得不能再穿，就买了一件云南赶马人穿的深蓝氍毹的“一口钟”（大概就是彝族察尔瓦）披在身上，远看有点像一个侠客。有一个女生从南院（女生宿舍）到新校舍去，天已经黑了，路上没有人，她听到后面有梯里突鲁的脚步声，以为是坏人追了上来，很紧张。

回头一看,是化学教授曾昭抡。他穿了一双空前(露着脚趾)绝后鞋(后跟烂了,提不起来,只能半跛着),因此发出梯里突鲁的声音。

大学生大都爱吃,食欲很旺,有两个钱都吃掉了。初到昆明,带来的盘缠尚未用尽,有些同学一到星期天就出去到处吃馆子。钱逐渐用完了,吃不了大馆子,就只能到米线店里吃米线、饵块。到连吃米线、饵块的钱也没有的时候,便只有老老实实到新校舍吃大食堂的“伙食”。饭是“八宝饭”,通红的糙米,里面有砂子、木屑、老鼠屎。菜,常备的是盐水煮芸豆,还有一种叫“魔芋豆腐”,为紫灰色的,烂糊糊的淡而无味的奇怪东西。有一位姓郑的同学告诫同学:饭后不可张嘴——恐怕飞出只鸟来!

云南人对联大学生很好,我们对云南、对昆明也很有感情。比较明显的、普遍的影响是在教育方面。有些联大师生为云南做了一些有益的实事。联大学生在中学兼课的很多,这对昆明中学生学业成绩的提高,是有很大的作用的。更重要的是使昆明学生接受了民主思想,呼吸到独立思考、学术自由的空气,使他们为学为人人都比较开放,比较新鲜活泼。这是精神方面的东西,是抽象的,是一种气质,一种格调,难于确指,但是这种影响确实存在,如云如水,水流云在。

(摘编自一九九四年第四期《中国作家》,有删改)

文本二:

国家兴难,哀鸿遍野,百无一用当真是书生吗?是战在沙场,还是守在后方读书?一群书生几经犹豫挣扎,最终趋向理性。中华民族之存亡,在于文化是否存活。于是乎“读书”有了一股子卧薪尝胆的气概,联大学生们心中只有“担负起国家兴亡”的信念,风采奕奕唱着《毕业歌》:“我们今天是桃李芬芳,明天是国家的栋梁;我们今天弦歌在一堂,明天要掀起民族自救的巨浪!”

巨浪掀起来了!8年时间仅仅只毕业三千余人,却走出了2位诺贝尔奖获得者、4位国家最高科学技术奖获得者、8位两弹一星功勋奖章获得者、171位两院院士及100多位人文大师。虽处艰难年岁,这群师生却是从心底给出了真心、正义、无畏与同情。他们只问自由,只问盛放,只问深情,只问初心,只问敢勇,无问西东。

(摘编自《西南联大·最困难时,往往最心怀美好》)

文本三:

沈先生在联大开过三门课:各体文习作、创作实习和中国小说史,三门课我都选了。

沈先生关于我的习作讲过的话我只记得一点了,是关于人物对话的。我写了一篇小说(内容早已忘记干净),有许多对话。我竭力把对话写得美一点,有诗意,有哲理。沈先生说:“你这不是对话,是两个聪明脑壳在打架!”从此我知道对话就是人物所说的普普通通的话,要尽量写得朴素。不要哲理,不要诗意。这样才真实。我也没有那么多失落感、孤独感、荒谬感、绝望感。我写不出卡夫卡的《变形记》那样痛苦的作品,我认为中国也不具备产生那样作品的条件。

(摘编自汪曾祺《沈从文先生在西南联大》)

7. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头部分回忆丰富多彩的市内生活,一方面呈现了西南联大周边人文气息和生活气息,另一方面衬托出西南联大对作者的深刻影响。
- B. 吴宓先生讲课,为学生“搬椅子”的细节描写表现了吴先生的修养,而他的言传身教、率先垂范也展现了西南联大教师优雅的君子风范。
- C. 文章大量笔墨刻画教授们衣着“残破”,而描写联大人读书的细节却不多,这正是为了表现联大人虽条件简陋却孜孜不倦做学问的志趣。
- D. 结尾“如云如水,水流云在”化用杜甫诗句“水流心不竞,云在意俱迟”,重在表现西南联大的精神气质和自由与随性的学术氛围。

8. 文本二中的“巨浪”是如何形成的,请结合文本简要分析其原因。(6分)

9. 如欲以“朴素为文”为主题,为《我在西南联大的日子》写一则文学短评,请列出评论要点。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

僧一行,姓张氏,先名遂,魏州昌乐人,襄州都督、郑国公公谨之孙也。少聪敏,博览经史,尤精历象、阴阳、五行之学。时道士尹崇博学先达,素多坟籍。一行诣崇,借扬雄《太玄经》,将归读之。数日,复诣崇,还其书。崇曰:“此书意指稍深,吾寻之积年,尚不能晓,吾子试更研求,何遽见还也?”一行曰:“究其义矣。”因出所撰《大衍玄图》及《义决》一卷以示崇。崇大惊,因与一行谈其奥蹟,甚嗟伏之。谓人曰:“此后世颜子也。”

武三思慕其学行,就请与结交,一行逃匿以避之。寻出家为僧,隐于嵩山。睿宗即位,敕东都留守韦安石以礼征。一行固辞以疾,不应命。后步往荆州当阳山,依沙门悟真以习梵律。开元五年,玄宗令其族叔礼部郎中洽赉敕书就荆州强起之。一行至京,置于光太殿,数就之,访以安国抚人之道,言皆切直,无有所隐。开元十年,永穆公主出降,敕有司优厚发遣,依太平公主故事。一行以为高宗末年,唯有一女,所以特加其礼。又太平骄僭,竟以得罪,不应引以为例。上纳其言,遽追敕不行,但依常礼,其谏诤皆此类也。

时《麟德历经》推步渐疏,敕一行考前代诸家历法,改撰新历,又令率府长史梁令瓚等与工人创造黄道游仪,以考七曜行度,互相证明。于是一行推《周易》大衍之数,立衍以应之,改撰《开元大衍历经》。至十五年卒,年四十五,赐谥曰“大慧禅师”。

初,一行求访师资,以穷大衍,至天台山国清寺。一行立于门屏间,闻院僧于庭布算声,而谓其徒曰:“今日当有弟子自远求吾算法,已合到门,岂无人导达也?”一行承其言而趋入,稽首请法,尽受其术焉。道士邢和璞尝谓尹愔曰:“一行其圣人乎?汉之洛下閎造历,云‘后八百岁当差一日,必有圣人正之。’今年期毕矣,而一行造《大衍》正其差谬,则洛下閎之言,信矣!非圣人而何?”

赞曰:术数之精,事必前知。粲如垂象,变告无疑。

(节选自《旧唐书·方伎传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 崇曰/此书意/指稍深/吾寻之积年/尚不能晓/吾子试更/研求何遽见还也
- B. 崇曰/此书意/指稍深/吾寻之/积年尚不能晓/吾子试更研求/何遽见还也
- C. 崇曰/此书意指稍深/吾寻之积年/尚不能晓/吾子试更研求/何遽见还也
- D. 崇曰/此书意指稍深/吾寻之/积年尚不能晓/吾子试更/研求何遽见还也

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 坟籍,又称坟典,古代圣贤所作的经史书籍。传说古代早期的典籍有“三坟五典”“九丘八索”,四部典籍皆已散佚。
- B. 沙门,即勤修道业和息诸烦恼的意思,是对出家的佛教徒的通称;也指佛门。例如孙悟空曾言“老孙一向秉教沙门”。
- C. 七曜,又称七政、七纬,源于古人对远古星辰的自然崇拜,是对日、月和五大行星(金、木、水、火、土)的总称。
- D. 稽首,古时的一种跪拜礼,为“九拜”之一,俗称叩头。行礼时,头碰地即起。通常用于下对上以及平辈之间的敬礼。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 僧一行博闻精思,深受他人称誉。少年博览群书,研读经书《太玄经》并且撰写书籍,获得无上肯定。
- B. 僧一行洁身自好,不为荣利所动。武三思欲结交,他有意远离,后遁入空门;皇帝征召,他称病不应。
- C. 僧一行履职尽责,工作坚守原则。他任职期间寻访安民之策,直言进谏,甚至指出公主嫁妆有违礼制。
- D. 僧一行好学笃行,求学不辞辛苦。无论是道士尹崇还是天台山的高僧,他都主动登门拜访,求学问道。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 上纳其言,遽追敕不行,但依常礼,其谏诤皆此类也。
- (2) 今年期毕矣,而一行造《大衍》正其差谬,则洛下閎之言,信矣!

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成14~15题。

关山月^① [宋]陆游

和戎诏下十五年,将军不战空临边。
朱门沉沉按歌舞,厩马肥死弓断弦。
戍楼刁斗催落月,三十从军今白发。
笛里谁知壮士心,沙头空照征人骨。
中原干戈古亦闻,岂有逆胡传子孙!
遗民忍死望恢复,几处今宵垂泪痕。

【注】①本诗作于孝宗淳熙四年(1177),此时诗人被贬到四川内地闲居,被讥为“颓放”,索性自号“放翁”。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 诗歌开头一因一果,交代宋金双方议和的现状,初步表露出诗人对时局的态度。
- B. 夜晚听到边关瞭望台上报更的刁斗声,诗人不禁回首往昔经历,自怜青春不再。
- C. 壮士吹起了笛子,但其中心绪却无人能懂,昔日的古战场如今只剩下月光空照。
- D. 争夺中原的战事自古就有,而苟安的朝廷却无心收复失地,这让诗人不能接受。

15. 请简要概括这首诗所表达的思想感情。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)李煜《虞美人·春花秋月何时了》一词用自问自答的手法抒写心绪。这两句是“_____?”
- (2)王勃《送杜少府之任蜀州》中的“_____”,_____”一句,用祈使句劝慰友人,富有对话感。
- (3)古人常用“沧海”这一意象,以乐府诗或借乐府诗题展现诗人宽阔的胸襟,比如“_____,_____”。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

木雕工艺属于工艺美术范畴,具有很强的装饰性和艺术性,是我国文化艺术宝库中的一颗_____的明珠。木雕工艺在漫长的发展_____中,形成建筑木雕、观赏性木雕、实用器物上的木雕等种类。木雕种类繁多复杂,各大流派经过数百年的发展,形成各自独特的工艺风格。木雕工艺成为物化形式的传统文化观念和民族心理,表现了中华民族传统的价值观念、审美情趣和风俗观念。我国木雕史上最早的实物是浙江余姚河姆渡文化遗址出土的木雕鱼;两宋时期木雕作品较为多见;明清时期,建筑业得到快速发展,木雕工艺进入辉煌时期,有“无雕不成楼,有雕斯为贵”的说法。建筑工匠们把实用性和艺术观赏性巧妙结合起来,在梁枋、垂柱、门窗、栏杆等上留下了精湛的木雕工艺;他们 also 把传统文化融入到建筑中,把大众_____的有象征性、寓意性的内容雕刻到建筑物上,以刀代笔,把传统文化形态立体地表现出来。新中国,民间工艺得到了保护与挖掘,木雕工艺也重新_____出生命活力。

17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A. 光芒万丈 进程 喜闻乐见 散发
- B. 光芒万丈 过程 喜闻乐道 焕发
- C. 光彩夺目 过程 喜闻乐见 焕发

D. 光彩夺目 进程 喜闻乐道 散发

18. 文中画横线的部分有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 木雕工艺成为传统文化观念和民族心理的物化形式，体现了中华民族传统的价值观念、审美情趣和风俗观念。
- B. 木雕工艺作为传统文化观念和民族心理的物化形式，体现了中华民族传统的价值观念、审美情趣和风俗观念。
- C. 木雕工艺作为传统文化观念和民族心理的物化形式，表现了中华民族传统的价值观念、审美情趣和风俗观念。
- D. 木雕工艺成为物化形式的传统文化观念和民族心理，表现了中华民族传统的价值观念、审美情趣和风俗观念。

19. 下列各句中的引号，和文中引号作用相同的一项是(3分)

- A. 七尺阔、十二尺深的工房楼下，横七竖八地躺满了十六七个“猪猡”。
- B. 它们依仗长尾巴出色的平衡功能，在树枝上玩着“走钢丝”和“倒立”的把戏。
- C. 要说明“木”字何以会有这个特征，就不能不触及诗歌语言中暗示性的问题。
- D. 由“独携小龙团，来试惠山泉”变成“独携天上小团月，来试人间第二泉”，这是点铁成金。

20. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

研究发现，高盐饮食对血压的影响有人群差异，临床上，大致可分为盐敏感人群和盐不敏感人群。当人们采用低盐饮食和高盐饮食模式时，如果平均动脉压(MAP)的升幅等于或超过10%，属盐敏感人群；若升幅小于10%，①。盐敏感人群通常更易因高盐饮食形成高血压，②。因此，临床医生相对更关注盐敏感人群的控盐。然而，研究提示，高盐饮食对盐不敏感人群的影响也非同小可。无论是否为盐敏感者，有两个炎症关键指标在饮食高盐期都会显著增高，使身体出现炎症。针对炎症与高盐饮食之间的关系，专家解释称，③，人体内可能产生一种免疫细胞，生成过多的促炎症因子，进而出现炎症反应。

21. 请对下面这段新闻报道的文字进行压缩，要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过80个字。(5分)

3月31日零点，被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)正式对全球科学界开放，征集来自全球天文学家的观测申请。据介绍，自今日起，各国科学家可以通过在线方式向国家天文台提交观测申请。所有国外申请项目统一参加评审，评审结果将于7月20日公布，观测时间将从8月开始。据此前报道，按照科学目标和相关战略规划，“中国天眼”已确立多个优先和重大项目，其中包括多科学目标漂移扫描巡天、中性氢星系巡天、银河系偏振巡天、脉冲星测时、快速射电暴观测等，但观测申请不限于这些领域。

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

我们，无论如何富强，也永远不会改变国歌中的这一句“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉筑成新的长城！”

因为我们，曾沦为奴隶，否则不会有从1840年到1949年中华民族的百年沉沦。

我们，无论如何艰难，也永远要记住国际歌中的这一句“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝！”

于是，我们变成了英雄，否则不会有从1949年到2050年中华民族的百年复兴。

学校正在举行弘扬爱国主义精神的演讲比赛，你作为高三年级同学代表参加活动。请你以“奴隶与英雄”为主题写一篇演讲稿，结合上述材料，说说你的感受与思考。

要求：选好角度，明确立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。